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زیباکلام بازداشت شد پرونده در دادسرای فرهنگ و رسانه در دست رسیدگی است
هفدهم خرداد بود که خبر تشدید قرار نظارت قضائی صادق زیباکلام 
در پی نقض قرار ممنوعیت هرگونه فعالیت رسانه ای و تولید محتوا 
در شبکه های اجتماعی رسانه ای شد. به گزارش میزان، زیباکلام به تازگی در 
مصاحبه ای اظهاراتی مطرح کرد که همین مصاحبه و ادعا های مطرح شده 
در آن منجر به اعلام جرم علیه این فرد و تشدید قرار نظارت قضائی او شد. 
با اعلام جرم جدید و تشدید قرار نظارت قضائی، صبح دیروز صادق زیباکلام 
بازداشت شد. در حال حاضر پرونده این فرد در دادسرای فرهنگ و رسانه در 

حال رسیدگی است.

حوزه های علمی با حکم رهبر انقلابانتصاب اعضای جدید هیئت مدیره مرکز خدمات 
 حضرت آیت االله سیدمجتبی خامنه ای، در حکمی اعضای جدید 
هیئت مدیره مرکز خدمات حوزه های علمیه را برای مدت پنج سال 
منصوب کردند. به گزارش ایسنا، بر این اساس  حجت اسلام والمسلمین 
حسین رحیمیان، محمد جعفری گیلانی، محی الدین مکارم شیرازی، 
قدمعلی اسحاقیان، محمدمهدی حقانی و محمدحسین احسانی، به 
همراه نماینده مرکز مدیریت حوزه علمیه قم، نماینده حوزه علمیه 
خراسان و رئیس جامعة المصطفی العالمیه، به  عنوان اعضای جدید 
هیئت مدیره مرکز خدمات حوزه های علمیه منصوب شدند. جلسه تودیع 
و معارفه اعضای جدید هیئت مدیره مرکز خدمات حوزه های علمیه در 
روزهای ابتدایی خردادماه جاری با حضور حجت الاسلام والمسلمین 
محمدیان، معاون ارتباطات حوزوی دفتر مقام معظم رهبری، دکتر 
ایروانی، معاون نظارت و حسابرسی دفتر مقام معظم رهبری و اعضای 
سابق و اعضای جدید هیئت مدیره مرکز خدمات حوزه علمیه برگزار شد. 
در این جلسه، ضمن تشکر از اعضای سابق و رئیس مرکز، براساس نتیجه 
رأی گیری از اعضای جدید، حجت الاسلام والمسلمین حسین رحیمیان 
مجددا به  عنوان رئیس هیئت مدیره مرکز خدمات حوزه های علمیه 

انتخاب شد.

زنان در مسیر استرداد فاطمه مهاجرانی خبر داد: لایحه منع خشونت علیه 
سخنگوی دولت اعلام کرد  لایحه منع خشونت علیه زنان در مسیر 
استرداد است. فاطمه مهاجرانی در حاشیه مراسم سومین سوگ 
«امین ایران» که به یاد رهبر شهید انقلاب برگزار شد، در جمع خبرنگاران  
اظهار کرد: رهبر شهید انقلاب نگاه های بلندی برگرفته از منظر قرآنی و در 
حوزه های مختلف از جمله توجه به زنان و علم و توجه متوازن به همه 
موضوعات داشتند و نگاه ایشان، نگاهی آموزنده بود. او افزود: طبیعتا 
سال های درازی باید از نگاه هایی که ایشان برای ما تبیین و منظرهایی که 
برای ما ترسیم کردند، بیاموزیم. سخنگوی دولت همچنین در پاسخ به 
پرسشی درباره آخرین وضعیت لایحه منع خشونت علیه زنان در مجلس،  
گفت: لایحه منع خشونت علیه زنان در مسیر استرداد است. مهاجرانی 
درباره طرح محله محوری گفت: یکی از موضوعاتی که دولت به طور 
جدی دنبال می کند، طرح محله محوری است که در حال حاضر با توجه 
به اثری که مساجد می توانند داشته باشند، این نهاد مذهبی به  عنوان 
محور اصلی طرح در نظر گرفته شده  است. او ادامه داد: موضوعاتی نظیر 
آموزش، حمایت، بهداشت و درمان و سایر مسائل مرتبط، در این چارچوب 
به صورت کامل در حال طراحی است و وزارت کشور به همراه استانداری 
تهران اجرای این طرح را در یکی از مناطق آغاز کرده اند.  سخنگوی دولت 
در پایان گفت: امیدوارم نتایجی که از اجرای این طرح به دست می آید و 
نقشی که زنان می توانند در این زمینه ایفا کنند، قابل تسری به سایر نقاط 

ایران باشد.

خطای شناختی
 این دانش را به فرهنگ عمومی تبدیل می کردیم تا فرهنگ و 
تمدن چند هزار ساله ملتی که از تجاوزات بیگانه همچون ققنوس 
سر برآورده، لقلقه زبان مفسدان و فاسدان قرار نگیرد و همه 
ملت بدانند که مبارزه کنونی ماهیتا نمی تواند مقطعی باشد و 
نیاز به پایه های محکم فرهنگی، اقتصادی و رفتاری با طراحی سامانه های 
مؤثر و تدابیر حاصل از شناخت کامل دارد تا شرایط عادی، هر که نخواهد 
گلیم خود را از آب بیرون کشد و برعکس، همگان یکپارچه و همیشه و 

همواره در فکر حفظ ایران باشند.
جالب تر و قابل تأسف تر از همه اینها آن است که گاه شناخت خود را 
از دیگران وام می گیریم؛ مثل آنچه در این ایام درباره شناخت قدرت ایران 
(قدرت ایران به معنی عام کلمه نه به معنی خاص برخی پدیده ها در ایران) 
داشتیم. چنانچه می بینیم که برخی و البته به تعداد معدودی از افراد بیگانه 
وقتی می گویند ایران قدرت چهارم جهان شده، عطف به این سخنان آن را 
باور می کنیم و نشر می دهیم، غافل از آنکه ممکن است و حتی به احتمال 
قوی این اظهارنظر هشداری به استکبار و صهیونیسم باشد که این قدرت پا 
گرفته و گسترش ایران هراسی کند و ما به جای آنکه این توطئه جدید را خنثی 
کنیم، شناخت خود از ایران فعلی را براساس این اظهارنظر ها می کنیم. 
فراموش نباید کرد که آریل شارون، کشتارگر سابق صهیونیسم بارها گفته 
بود ایران مار فتنه است و سر این مار را باید خرد کرد. آیا نباید شناخت ما بر 
واقعیت های میهنی باشد و نه بر اساس کلام دیگران؟ در این باره گفت وگو 

خواهیم کرد.

«شرق» از حملات متقابل ایران و آمریکا، لفاظی های تازه ترامپ و شکننده ترشدن آتش بس گزارش می دهد

روایت یک شب پرتنش
خبر

یادداشت

سیاستسیاست

 عبدالرحمن فتح الهی: اگر در گزارش های پیشین «شرق» از تلاش تهران 
و واشینگتن برای حفظ رویارویی ها زیر «سقف جنگ» سخن گفته 
می شد، حالا اما تداوم زد و خوردهای مقطعی و به  ویژه تحولات شامگاه 
سه شنبه و بامداد چهارشنبه، نشانه هایی متفاوت را مخابره می کند. آنچه 
در ظاهر با یک حادثه در تنگه هرمز آغاز شد، اکنون به نقطه ای رسیده 
که خطر عبور از مرزهای یک درگیری کنترل شده را بیش از هر زمان 
دیگری افزایش داده است. سقوط بالگرد آپاچی آمریکا، حملات متقابل 
به مواضع و اهداف، تهدیدهای تازه دونالد ترامپ برای نزدیک بودن به 
صدور دستور حملات جدید به زیرساخت ها و هم زمان کاهش امیدها 
به پیشرفت مذاکرات، همگی مؤلفه های یک معادله جدید هستند؛ 
معادله ای که در آن دیپلماسی روز به  روز ضعیف تر و میدان روز به  
روز پررنگ تر می شود. آنچه بیش از خود تحولات میدانی اهمیت دارد، 
دگرگونی تدریجی فضای سیاسی حاکم بر بحران است. دونالد ترامپ 
که فقط چند ساعت پس از ماجرای سقوط بالگرد آپاچی، این حادثه را 
موضوعی «نه چندان مهم» توصیف کرده بود، اندکی بعد دستور حملات 
علیه اهدافی در ایران را صادر کرد و عصر چهارشنبه با طرح تهدیدهایی 
تازه علیه زیرساخت های حیاتی از جمله نیروگاه ها و پل ها، بار دیگر بر 
طبل تشدید تنش کوبید. این نوسان آشکار در مواضع کاخ سفید، بیش 

از آنکه بیانگر وجود یک راهبرد منسجم باشد، نشان دهنده وضعیتی است که در آن 
تصمیم سازی سیاسی از ثبات و پیش بینی پذیری فاصله گرفته و هر رخداد می تواند 
بهانه ای برای عبور از خطوط پیشین و ورود به مرحله ای جدید از رویارویی باشد. در 
سوی مقابل نیز تهران ضمن رد مسئولیت حادثه آپاچی، تأکید کرده هرگونه حمله 
را بی پاسخ نخواهد گذاشت. محمدباقر قالیباف، رئیس هیئت مذاکره کننده ایرانی، 
شامگاه سه شنبه و ذیل پستی در حساب شخصی خود در شبکه ایکس  نوشت:  
«ما زبان دیپلماسی را ترجیح می دهیم، اما زبان های دیگر را بسیار روان تر صحبت 
می کنیم. اگر تعهدات خود را بشکنید، ما به همان زبان که خودمان بهتر بلدیم، روی 

می آوریم. شما سوار همان اسبی می شوید که زین کرده اید!».
هم زمان با افزایش حملات متقابل، کانال های دیپلماتیک نیز زیر فشار قرار 
گرفته اند. مقام های ایرانی از دشوار شدن ادامه روند گفت وگوها سخن می گویند و 
میانجی های منطقه ای تلاش می کنند آخرین روزنه های مذاکره را حفظ کنند. اما 
واقعیت آن است که امروز بیش از هر زمان دیگری شکاف میان میدان و دیپلماسی 
عمیق شده است. اگرچه هنوز هیچ یک از طرفین به طور رسمی از پایان مسیر سیاسی 
سخن نمی گویند، اما مجموعه تحولات اخیر نشان می دهد منطقه وارد مرحله ای 
شده که در آن احتمال خطای محاسباتی، سوءبرداشت و تشدید ناخواسته بحران به 

شکل نگران کننده ای افزایش یافته است.

 ترامپ روی ریل بلاتکلیفی
پیش و بیش از تحولات میدانی و تبادل آتش میان تهران و واشینگتن، آنچه در 
روزهای اخیر بیش از همه جلب توجه کرده، مواضع متناقض و لفاظی های بی وقفه 

دونالد ترامپ است؛ مواضعی که بیش از آنکه از وجود یک راهبرد منسجم حکایت داشته 
باشد، تصویرگر نوعی نوسان در تصمیم سازی سیاسی کاخ سفید است. تا پیش از شامگاه 
سه شنبه، رئیس جمهوری آمریکا همچنان از امکان توافق با تهران سخن می گفت و بار 
دیگر بر این ادعا تأکید داشت که مسیر دیپلماسی هنوز بسته نشده است. اما با انتشار خبر 
سقوط یک فروند بالگرد آپاچی آمریکا در نزدیکی تنگه هرمز، لحن او به سرعت تغییر کرد.

ترامپ در نخستین واکنش، ایران را مسئول این حادثه معرفی کرد و مدعی شد  این 
بالگرد پیشرفته در جریان مأموریت گشت زنی هدف قرار گرفته است. با این حال، فقط 
ساعاتی بعد در گفت وگو با وال استریت ژورنال کوشید از اهمیت حادثه بکاهد و آن را 
موضوعی «نه چندان مهم» توصیف کرد و گفت خلبانان نیز در سلامت کامل به سر 
می برند. این موضع اما دیری نپایید و رئیس جمهوری آمریکا بار دیگر لحن تهدیدآمیز خود 
را از سر گرفت و اعلام کرد  واشینگتن ناگزیر به پاسخ خواهد بود. همین تغییرات پیاپی در 
مواضع ترامپ، بار دیگر پرسش هایی را درباره سازوکار تصمیم گیری در دولت آمریکا مطرح 
کرده است. بسیاری از ناظران معتقدند رئیس جمهوری آمریکا بارها نشان داده  فاصله میان 
دعوت به مذاکره و تهدید به اقدام نظامی در ادبیات او گاه فقط چند ساعت است. در همین 
چارچوب، برخی گزارش ها حاکی از آن است که ترامپ در ابتدا تمایل چندانی به انجام 
اقدام تلافی جویانه نداشت، اما پس از جلسه توجیهی پیت هگست، وزیر دفاع  و ژنرال دن 
 کین، رئیس ستاد مشترک ارتش آمریکا، نظر خود را تغییر داد. گفته می شود همین رایزنی ها 
زمینه ساز موافقت نهایی او با حملاتی شد که شامگاه سه شنبه و بامداد چهارشنبه علیه 
اهدافی در ایران انجام شد؛ رخدادی که بار دیگر نشان داد معادلات سیاسی در واشینگتن تا 
چه اندازه می تواند تحت تأثیر تحولات لحظه ای و ملاحظات امنیتی دستخوش تغییر شود. 
اما ترامپ بر خلاف روزهای گذشته که از توافق سخن می گفت، بعد از حملات صورت گرفته 
علیه ایران، روی مدار تهدید رفت و در مصاحبه چهارشنبه با فاکس نیوز مدعی شد  ایران 
فرصت های خود برای توافق را از دست داده و آمریکا به مرحله ای نزدیک شده که ممکن 
است دستور حملات جدید علیه زیرساخت های ایران صادر شود. اشاره مستقیم او به 
نیروگاه ها، پل ها و تأسیسات عمرانی، بیش از هر چیز نگرانی ها درباره احتمال گسترش 
دامنه درگیری را افزایش داد. هم زمان ترامپ در شبکه اجتماعی خود نیز از «موفق ترین 
محاصره دریایی تاریخ» سخن گفت و ادعا کرد  هیچ چیز بدون اجازه آمریکا از منطقه عبور 
نمی کند. البته تناقض گویی ترامپ حد و مرز ندارد و او روز سه شنبه در گفت وگویی دیگر 
ادعا کرد آمریکا احتمالا در بازسازی خرابی های جنگ مشارکت کرده و در ازای آن سهمی 
از نفت ایران دریافت خواهد کرد؛ اظهاراتی که واکنش های فراوانی را به همراه داشت. در 
این میان، مواضع دیگر مقام های آمریکایی نیز تصویر پیچیده ای از وضعیت ارائه می دهد. 
جی دی ونس، معاون رئیس جمهوری آمریکا، همچنان بر امکان دستیابی به یک توافق 
هسته ای تأکید می کند و معتقد است  واشینگتن باید راه حل دیپلماتیک را دنبال کند. در 
مقابل، گزارش هایی از فشار محافل نزدیک به اسرائیل برای اتخاذ رویکردی سخت گیرانه تر 
منتشر شده است. همین دوگانگی نشان می دهد دولت آمریکا هنوز به جمع بندی روشنی 
درباره مسیر آینده نرسیده است. از یک سو تهدید به حمله گسترده و از سوی دیگر تأکید بر 
امکان توافق، دو پیام متناقضی هستند که نه تنها تهران، بلکه متحدان واشینگتن را نیز در 

وضعیت انتظار و ابهام قرار داده اند. نتیجه این وضعیت، افزایش بی ثباتی و دشوارتر شدن 
پیش بینی رفتار طرف آمریکایی در روزهای آینده است.

 ۲ ماه لفاظی بی امان
لفاظی های دونالد ترامپ و مواضع متناقض او پدیده تازه ای در عرصه سیاست آمریکا 
نیست و طی سال های گذشته بارها مورد توجه ناظران، تحلیلگران و رسانه های بین المللی 
قرار گرفته است. با این حال، تحولات اخیر بار دیگر این ویژگی رفتاری رئیس جمهوری آمریکا 
را به کانون توجه بازگردانده است. فاصله کوتاه میان سخن گفتن از توافق و مذاکره با تهران 
و سپس تهدید به حملات گسترده تر، برای بسیاری از رسانه ها نشانه ای از ابهام در راهبرد 
واشینگتن تلقی شده است. از همین رو، بخش درخور توجهی از تحلیل ها نه بر تحولات 
میدانی، بلکه بر چرایی این نوسانات گفتاری و پیامدهای آن برای مدیریت بحران متمرکز 
شده اند؛ نوساناتی که به باور برخی ناظران، بیش از آنکه بازتاب یک راهبرد منسجم باشد، 
نشانه ای از بلاتکلیفی در تصمیم سازی سیاسی آمریکاست. در این  زمینه، سی ان ان با مرور 
مواضع دونالد ترامپ در بیش از دو ماه گذشته، روایت او درباره «نزدیک بودن توافق با ایران» 
را زیر سؤال برده و تأکید می کند رئیس جمهور آمریکا بارها از دستیابی قریب الوقوع به توافق 
سخن گفته است، بی آنکه نشانه ای ملموس از تحقق آن دیده شود. به نوشته این شبکه، 
ترامپ از زمان اعلام آتش بس در اوایل آوریل تاکنون دست کم ۳۷ بار مدعی شده  توافق 
با ایران بسیار نزدیک است یا تهران به شدت خواهان نهایی شدن آن است. سی ان ان یادآور 
می شود ترامپ در هفتم آوریل اعلام کرده بود دو طرف فقط دو هفته با توافق فاصله 
دارند و حتی از حل شدن یکی از پیچیده ترین بحران های منطقه ابراز اطمینان کرده بود. 
با این حال، نه تنها توافقی حاصل نشد، بلکه او در هفته ها و ماه های بعد نیز بارها همان ادعا 
را تکرار کرد. از اواخر مارس تا پایان می، ترامپ در سخنرانی ها، مصاحبه ها، نشست های 
خبری و پیام های شبکه های اجتماعی بارها گفت ایران «به شدت»، «با اشتیاق» یا حتی «با 
التماس» به دنبال توافق است و اختلافات باقی مانده ناچیز هستند. این گزارش تأکید می کند 
پیش بینی های مکرر ترامپ درباره نهایی شدن توافق، بارها نادرست از آب درآمده است. او 
در مقاطع مختلف از توافق در «چند روز آینده»، «هفته آینده» یا «به زودی» سخن گفته، اما 
هیچ یک از این وعده ها محقق نشده اند. حتی زمانی که خود اذعان کرد پیش تر نیز تصور 
می کرده توافق نزدیک است ولی چنین نشده، باز هم همان روایت را ادامه داد. سی ان ان در 
نهایت نتیجه می گیرد تکرار مداوم این ادعاها، بدون آنکه پیشرفتی واقعی در روند مذاکرات 
مشاهده شود، باعث شده اعتبار این اظهارات زیر سؤال برود. به باور این رسانه، مشخص 
نیست ترامپ از روی خوش بینی، محاسبات سیاسی، تلاش برای آرام کردن بازارها یا این 
تصور که تکرار یک گزاره می تواند آن را به واقعیت تبدیل کند، چنین مواضعی اتخاذ می کند، 
اما آنچه روشن است این است که ادعای «نزدیک بودن توافق» دیگر برای بسیاری از ناظران 

چندان قابل اتکا به نظر نمی رسد.

 از سیریک تا جاسک؛ حملات و خسارت آمریکا به زیرساخت های جنوب ایران
بامداد چهارشنبه استان هرمزگان به مهم ترین کانون تحولات میدانی تبدیل شد. 
گزارش های متعدد از قشم، جاسک، سیریک و بندرعباس حکایت از شنیده شدن صدای 
انفجارها و وقوع حملات پراکنده داشت. هرچند در ساعات اولیه اطلاعات ضدونقیض 
فراوانی منتشر شد، اما به تدریج ابعاد خسارت ها روشن تر شد. مهم ترین بخش این 
حملات به شهرستان سیریک مربوط بود؛ جایی که دو مخزن اصلی ذخیره آب در بخش 
بمانی هدف قرار گرفتند. براساس اعلام شرکت آب و فاضلاب هرمزگان، یک مخزن ۵۰۰ 
مترمکعبی و یک مخزن دو هزار مترمکعبی به طور کامل تخریب شدند. این دو مخزن 

نقش اساسی در تأمین آب شرب شهر کوهستک و ۱۰ روستای منطقه داشتند.
در نتیجه این حمله، بیش از ۲۰ هزار نفر با مشکل جدی تأمین آب مواجه شدند. 
مقام های محلی اعلام کردند توزیع آب در بخش وسیعی از منطقه متوقف شده و تیم های 
عملیاتی در حال تلاش برای ایجاد مسیرهای جایگزین هستند. برآورد اولیه خسارت ها 
بیش از ۱۴۰ میلیارد تومان اعلام شد؛ رقمی که فقط بخشی از هزینه های مستقیم این 
حمله را نشان می دهد. هم زمان در جاسک و برخی نقاط ساحلی دیگر نیز اصابت پرتابه ها 
تأیید شد. گزارش هایی از انفجار در قشم، بندرعباس و کوه مبارکه منتشر شد، هرچند برخی 
خبرهای اولیه بعدا تکذیب یا اصلاح شدند. در قشم مقام های محلی اعلام کردند هیچ 

بندر تجاری هدف قرار نگرفته است، اما وقوع چند انفجار را تأیید کردند.
ابعاد اقتصادی این تحولات نیز بلافاصله آشکار شد. قیمت نفت به بیش از ۹۲ دلار 
رسید و بازارهای جهانی نسبت به احتمال اختلال در امنیت انرژی واکنش نشان دادند. 
برنامه جهانی غذا نیز هشدار داد ادامه بحران می تواند پیامدهای گسترده ای برای قیمت 

مواد غذایی و امنیت معیشتی میلیون ها نفر در کشورهای آسیب پذیر 
داشته باشد. هم زمان گزارش هایی از حوادث دریایی در آب های عمان 
و نزدیکی بندر صحار منتشر شد. وقوع آتش سوزی در یک کشتی و 
مفقودشدن برخی خدمه، بر نگرانی ها درباره امنیت کشتیرانی افزود. 
تنگه هرمز که همواره یکی از حساس ترین گذرگاه های انرژی جهان بوده، 

بار دیگر به مرکز نگرانی های بین المللی تبدیل شد.

 پاسخ ایران؛ از بحرین و کویت تا اردن، گسترش میدان رویارویی
واکنش ایران به حملات آمریکا فقط چند ساعت بعد آغاز شد. 
ارتش و سپاه پاسداران در بیانیه های جداگانه از اجرای عملیات متقابل 
علیه مواضع آمریکا در منطقه خبر دادند. براساس این بیانیه ها، ناوگان 
پنجم آمریکا در بحرین و چندین پایگاه منطقه ای در فهرست اهداف قرار 
گرفتند. نخستین گزارش ها از حملات پهپادی به ناوگان پنجم آمریکا در 
بحرین حکایت داشت. سپاه اعلام کرد این اقدام در پاسخ مستقیم به 
حملات صورت گرفته علیه جنوب ایران انجام شده است. ساعاتی بعد 
نیز منابع مختلف از شنیده شدن صدای انفجار در بحرین خبر دادند و 

وزارت کشور بحرین از به صدا درآمدن آژیرهای هشدار خبر داد.
هم زمان کویت نیز از حملات موشکی و پهپادی خبر داد. ارتش 
کویت اعلام کرد سامانه های پدافندی این کشور برای مقابله با اهداف هوایی فعال 
شده اند. در ادامه، گزارش هایی از حملات جدید به پایگاه های آمریکایی در کویت 
منتشر شد. در محور دیگر، سپاه از هدف قراردادن پایگاه الازرق در اردن خبر داد. به 
گفته روابط عمومی سپاه، چهار هدف مهم از جمله مراکز فرماندهی و آشیانه های 
جنگنده ها در این پایگاه مورد حمله قرار گرفته اند. منابع نظامی ایرانی بعدتر مدعی 
شدند ارزیابی های اولیه نشان می دهد حدود ۷۰ درصد اهداف تعیین شده با موفقیت 
مورد اصابت قرار گرفته اند. در کنار این حملات، نبرد پهپادی نیز ادامه داشت. سپاه 
از انهدام یک فروند پهپاد MQ-9 در آسمان شهرستان جم خبر داد و پدافند هوایی 
نیز یک پهپاد دیگر را در خوزستان سرنگون کرد. این تحولات نشان داد رویارویی 
دو طرف فقط محدود به حملات موشکی نیست و ابعاد گسترده تری پیدا کرده 
است. اهمیت این پاسخ ها بیش از آنکه در میزان خسارت ها باشد، در پیام سیاسی 
و نظامی آن نهفته است. تهران تلاش کرده نشان دهد هرگونه اقدام نظامی علیه 
خاک ایران با واکنش متقابل مواجه خواهد شد و پایگاه های آمریکا در منطقه از این 
قاعده مستثنا نیستند. این رویکرد در واقع بخشی از راهبرد بازدارندگی ایران به شمار 

می رود؛ راهبردی که بر گسترش هزینه های هرگونه اقدام نظامی تأکید دارد.

 تهران چه می گوید؟
در کنار تحولات نظامی، مقام های ایرانی تلاش کردند روایت رسمی تهران از 
بحران را نیز تبیین کنند. مهم ترین محور این روایت، رد مسئولیت حادثه بالگرد آپاچی 
بود. معاون وزیر امور خارجه ایران در گفت وگو با الجزیره تأکید کرد تهران هیچ 
نقشی در هدف قراردادن عمدی این بالگرد نداشته و اساسا چنین تصمیمی اتخاذ 
نشده است. این موضع در حالی مطرح شد که برخی مقام های آمریکایی مدعی بودند 
شواهد موجود نشان می دهد حادثه عمدی بوده است. حتی برخی رسانه های غربی از 
احتمال برخورد یک پهپاد شاهد ایرانی به بالگرد سخن گفتند. با این حال مقام های ایرانی 
تأکید کردند هیچ عملیات تهاجمی هوایی در تنگه هرمز طی ۲۴ ساعت گذشته انجام 
نشده است. البته پس از حملات متقابل، عباس عراقچی نیز در مواضع متعدد بر حق دفاع 
مشروع ایران تأکید کرد. او ضمن محکوم کردن حملات آمریکا، اعلام کرد نیروهای مسلح 
کشور هیچ تهدید یا تجاوزی را بی پاسخ نخواهند گذاشت. عراقچی همچنین در نامه ای به 
اعضای شورای حکام آژانس بین المللی انرژی اتمی، آمریکا را عامل اصلی بحران دانست 

و نسبت به سیاسی شدن نهادهای بین المللی هشدار داد.

 آخرین تلاش ها برای جلوگیری از انفجار بزرگ
با وجود تبادل آتش و تشدید تنش ها، هنوز تلاش های دیپلماتیک متوقف نشده است. 
به ادعای فاکس نیوز و نیز ایسنا، سفر هیئت قطری به تهران مهم ترین نشانه این تحرکات 
به شمار می رود. منابع مختلف از رایزنی این هیئت درباره اختلافات باقی مانده میان تهران 
و واشینگتن خبر داده اند؛ اقدامی که نشان می دهد میانجی های منطقه ای همچنان به 
امکان جلوگیری از فروپاشی کامل روند سیاسی امیدوارند. قطر تنها بازیگر فعال نیست؛ 
ترکیه، عربستان سعودی، پاکستان، چین و روسیه نیز طی ساعات اخیر پیام های متعددی 
درباره ضرورت خویشتن داری ارسال کرده اند. تماس های تلفنی میان وزیر خارجه ایران و 
همتایان ترکیه ای و سعودی او نیز در همین چارچوب قابل ارزیابی است. روسیه حمله 
به زیرساخت های غیرنظامی را غیرقابل قبول خوانده و خواستار توقف فوری حملات 
شده است. چین نیز بر لزوم دستیابی فوری به آتش بس تأکید کرده و از دو طرف خواسته 
اقدامات ملموسی برای کاهش تنش انجام دهند. پاکستان نیز در شورای امنیت هشدار 
داده ادامه بحران می تواند منطقه را وارد مرحله ای بسیار خطرناک تر کند. با این حال، 
واقعیت میدانی چندان امیدوارکننده نیست، چون هر حمله جدید، سطح بی اعتمادی را 
افزایش می دهد و فضای لازم برای توافق را محدودتر می کند. حتی در آمریکا نیز مواضع 
متناقض درباره آینده مذاکرات دیده می شود. برخی مقام ها از نزدیک بودن توافق سخن 
می گویند و برخی دیگر از حملات گسترده تر حرف می زنند. در تهران نیز تردیدها رو به 
افزایش است. مقام های ایرانی آشکارا اعلام کرده اند ادامه روند دیپلماتیک در شرایط 
فعلی نیازمند بازنگری است. این موضع نشان می دهد مذاکرات دیگر مانند گذشته از 
پشتوانه سیاسی لازم برخوردار نیست. در همین باره اسماعیل بقایی، سخنگوی مذاکرات 
و وزارت امور خارجه، نیز تصریح کرد ادامه روند مذاکرات بعد از حملات آمریکا نیازمند 
بررسی مجدد شرایط است. او گفت دیپلماسی در خلأ معنا ندارد و هنگامی که حملات 
نظامی ادامه دارد، پیشبرد گفت وگوها دشوار خواهد بود. بقایی همچنین از پیام های 
متناقض واشینگتن و نقض مکرر آتش بس انتقاد کرد. در سطح سیاسی داخلی نیز 
مسعود پزشکیان بر ضرورت پایان دادن به وضعیت «نه جنگ، نه صلح» تأکید کرد. او با 
اشاره به دیدگاه های پیشین رهبر فقید انقلاب عنوان کرد باید راهی برای حل وفصل این 
وضعیت پیدا شود و کشور از بلاتکلیفی راهبردی خارج شود. مجموعه اخبار و گزارش ها 
از شکننده ترشدن بیش از پیش آتش بس دوماهه حکایت می کنند و در چنین فضایی، 
منطقه در برزخی راهبردی میان جنگ و دیپلماسی قرار گرفته است؛ وضعیتی پیچیده 
و لغزان که نه امکان بازگشت آسان و کم هزینه به مسیر گفت وگو را فراهم می کند و نه 
هنوز به نقطه گریزناپذیر یک رویارویی فراگیر رسیده است. این وضعیت تعلیقی، بیش 
از آنکه نشانه ثبات باشد، بازتاب نوعی بی ثباتی پنهان است؛ زیرا در شرایطی که سطح 
تنش ها به طور مداوم افزایش می یابد و اعتماد میان طرف های درگیر به پایین ترین سطح 
خود رسیده، هر حادثه پیش بینی نشده، هر خطای محاسباتی و حتی هر سوءبرداشت 
سیاسی یا نظامی می تواند زمینه ساز عبور بحران از مرزهای کنونی و ورود آن به مرحله ای 
پرهزینه تر و غیرقابل کنترل تر شود. در عین حال، اگرچه هنوز همه پل های ارتباطی فرو 
نریخته و تلاش های دیپلماتیک از سوی بازیگران منطقه ای و بین المللی ادامه دارد، اما 
واقعیت های میدانی حکایت دیگری را روایت می کنند. میانجی ها همچنان در پی یافتن 
راهی برای مهار بحران هستند، ولی سرعت تحولات نظامی و شتاب چرخه واکنش های 
متقابل، از ظرفیت سازوکارهای سیاسی پیشی گرفته است. در نتیجه، دیپلماسی امروز 
بیش از هر زمان دیگری در سایه سنگین تحولات امنیتی قرار دارد؛ سایه ای که با هر دور 
تازه از تنش گسترده تر می شود و افق دستیابی به تفاهم را دورتر از گذشته نشان می دهد. 
از همین رو، آنچه اکنون در برابر منطقه قرار گرفته نه صرفا یک بحران مقطعی، بلکه 
آزمونی تعیین کننده برای توان بازیگران در جلوگیری از لغزش به سوی رویارویی ای است 

که پیامدهای آن می تواند فراتر از مرزهای جغرافیایی و سیاسی خاورمیانه گسترش یابد.

ادامه از 
صفحه

اول

  

شرح آگهی :
فراخوان عمومی جذب سرمایه گذار برای پروژه بازسازی پالایشگاه چهارم مجتمع گاز پارس جنوبی (نوبت اول)

به اطلاع می رساند شرکت مجتمع گاز پارس جنوبی بر اساس سیاست های ابلاغی شرکت ملی گاز ایران در نظر دارد اجرای پروژه بازسازی و بروز آوری پالایشگاه چهارم (فاز های 
۸ و ۷ و ۶ ) را از طریق سرمایه گذاری به پیمانکاران واجد شرایط به صورت قرارداد EPCF واگذار نماید. با عنایت به سوابق و تجارب شرکت های دارای گواهینامه پایه یک طرح و 
ساخت(رتبه یک نفت و گاز) از سازمان مدیریت و برنامه ریزی کشور و دارای اعتبار زمانی و دارای تجربه کارهای مشابه دعوت می گردد در صورت تمایل نسبت به اعلام آمادگی و ارائه 

مستندات نشان دهنده توانایی مالی به واحد حقوقی و پیمانهای پالایشگاه چهارم حداکثر ۷روز کاری پس از چاپ نوبت دوم آگهی اقدام نمایید.
لازم به ذکر است جهت هماهنگی های لازم با شماره ۳۱۳۱۶۵۹۰-۰۷۷ تماس حاصل فرمایید.

بدیهی است متعاقباً از شرکت های حائز شرایط و صلاحیت اجرای کار جهت مراحل بعدی در صورت صلاحدید شرکت مجتمع گاز پارس جنوبی دعوت به عمل خواهد آمد. لازم به 
ذکر است ارسال مدارک هیچ گونه حقی را برای متقاضیان ایجاد نخواهد کرد.

آدرس : استان بوشهر، شهرستان عسلویه، شرکت مجتمع گاز پارس جنوبی، پالایشگاه چهارم

شرکت مجتمع پارس جنوبیشرکت ملی گاز ایران
نوبت اول
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21

قطع نامه پیشنهادی ایالات متحده آمریکا با همراهی سه کشور اروپایی فرانسه، 
انگلیس و آلمان علیه برنامه صلح آمیز هسته ای کشورمان، در نشست شورای حکام 
آژانس بین المللی انرژی اتمی به تصویب رسید. در این قطع نامه بدون اشاره به 
همکاری های همیشگی ایران با آژانس بین المللی انرژی اتمی و نیز بی اعتنا به شرایط 
 ناشی از حملات نظامی آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه تأسیسات تحت پادمان ایران، 
نسبت به آنچه تداوم ناکامی ایران در رفع عدم پایبندی خود طی ۱۲ ماه گذشته خوانده 
شده، ابراز تأسف شده است. در متن قطع نامه ادعا شده است  ایران از ارائه اطلاعات 
و دسترسی های مورد درخواست آژانس برای راستی آزمایی مواد هسته ای اعلام شده 
قبلی خودداری کرده و آژانس به  مدت یک سال قادر به راستی آزمایی این مواد نبوده 
است. قطع نامه یادشده که با حمایت سه کشور اروپایی انگلیس، فرانسه و آلمان 
پیش برده شد، در حالی به تصویب رسید که جمهوری اسلامی ایران پیش تر درباره 
سوءاستفاده غرب از شورای حکام برای مشروعیت بخشی به اقدامات غیرقانونی خود 

هشدار داده بود.

اصرار غرب بر سیاسی کاری در آژانس
قطع نامه ضدایرانی

 در شورای حکام تصویب شد


